

关注  
微信 wb-  
fkjd, 扫二  
维码, 赏  
河洛经典、  
副刊美文

晚报副刊精读

## 【洛阳老话】

## 击落敌机 涨我士气

□东朝立 寇北辰

## 【俗世奇人】

### 进则入阁拜相 退则洛阳闲居

□记者 何奕儒

伊滨区佃庄镇是宋朝名相吕蒙正的故乡。他一生三居宰相之位,清正廉洁,知人善任,就连宋太宗都自愧不如。吕蒙正不贪恋官场,步入花甲之年,便选择告老还乡。或许是厌倦了官场争斗,他只想回归故土洛阳,过悠然自得的生活。

吕蒙正的童年并不幸福,他的花心老爸取了好多个老婆,他的母亲虽是正妻,论姿色却比不上刚进门的小老婆,他老爸瞅个机会,把母子俩赶出了家门。

吕蒙正母子回到老家洛阳,过着穷困潦倒的生活。好在吕蒙正争气,拼命念书,于公元977年考取进士。

吕蒙正是个能人,步入仕途后公私分明、谦逊大度,特别善于处理人际关系,因此人缘特好。

据说,一次上朝,走到半道上,吕蒙正突然听到旁边一位大臣冷嘲热讽地说:“瞎了眼了,这小子也能当官。”吕蒙正装没听见,走了。他的同事看不下去,非要追查此人,准备痛扁他一顿。吕蒙正听了,连忙制止道:“知道了他的名字,我可能永远都忘不了,全当我耳背没听见,心里也舒坦些。”

若干年后,吕蒙正升任宰相,皇帝欣赏这个左膀右臂,非要给他的儿子封个大官做。吕蒙正坚决不同意,他告诉皇帝:“有才能的人都是干出来的,况且天下贤士一抓一大把,我的儿子就是一毛头小子,您给他封个大官,岂不是闹笑话?”

皇帝哈哈一笑,说:“吕卿清廉,朕喜欢。”他立即下令,从今往后,宰相的儿子只能授予九品京官。

公元1005年的春天,年过花甲的吕蒙正提交辞职书,回老家洛阳安度晚年。吕蒙正在家乡修建一处园林,每天与亲友在园中饮酒赏花,笑谈浮生流年。

为纪念抗日战争胜利70周年,我国在北京天安门广场举行阅兵式,并邀请当年参加抗战的部分老战士参加,这些白发苍苍的耄耋老人,在经过天安门城楼时,举起右臂致敬。有良知的中国人,尤其是老年人看到这样壮观的场面,都激动得泪流满面。我们两个人看直播,同样老泪横流——中国真的强大了,站起来了。

抗日战争时期,洛阳没有沦陷以前,日军飞机时常来袭。洛阳城里有警报器报警,警报分预备警报、紧急警报和解除警报。一般警报一响,日军飞机就来了,低飞用机关枪扫射,高飞则掷炸弹。

为了躲避,当时的洛阳人只要听到警报响,便锁上家门,携家带口向空旷的野外跑,这叫“跑警报”。警报时间有长有短,长的警报一整天不解除,人们一天在外,到了傍晚才陆续回家。警报短时,警报解除了人们才敢回家。在回家的路上,人们总会听说或看到房倒屋塌、人被炸死炸伤的新闻或场景。

日本鬼子猖狂到了是忍孰不可忍的地步,欺负中国国弱民穷买不起枪炮,想来就来,来了狂轰滥炸一番,炸了就走。百姓恨得咬牙切齿,企盼着我们能有飞机和高射炮



遭日机轰炸后的洛阳城 (资料图片)

跟敌机斗。

后来,洛阳驻军真的弄来两门高射炮,一门架在西关煤土坑“仁浆义粟”粥厂的隔墙院内,另一门架在西工营房。有了高射炮,敌机来了,洛阳的炮手往天空中发射几枚炮弹,至少日本鬼子不像以往那样肆无忌惮了。

记得是1943年,日军飞机来袭,其声嗡嗡,低空盘旋,似在窥探

地面目标,正当预备下冲时,我们的炮手猛然发射炮弹,不偏不倚正好击中,只见一架敌机冒着浓烟,一头栽到地面。

警报解除,洛阳人争着到南关河滩去看飞机残骸。有人拾回一块飞机窗户上的玻璃,送给孩子们,孩子们想用石头砸碎玻璃,不料玻璃可结实了,砸不碎。

## 【河图洛影】 “渐渐消失的传统用具”

### 你认识这些量器吗



斛(如图)、斗、升、合(gě),是古代常用的木制量器。汉代,一斛等于十斗,一斗等于十升,一升等于十合。

旧时耕种技术落后,产出匮乏,农民纳粮捐税虽倾其所有,在税官嘴里也不过是升斗小民,而王公大臣的俸禄动辄多少万石。然而,正是不入税官法眼的升斗小民养活了多少王公大臣。南宋末年,朝廷积贫积弱,供给王公大臣的俸禄虽然仍按旧制,却由原来的十斗一斛改为五斗一斛。

这些已被淘汰的旧量器,现在大多成了博物馆和藏家手中的藏品。

符运通 文/图

■投稿邮箱:wbheluo19@163.com  
■电话:0379-65233686